
1. उद्योगों में मैंगनीज का प्राथममक उपयोग क्या है?
A. सीमेंट ननमाण
B. स्टील ननमाण
C. मिद्युत केबल ननमाण
D. एल्युममननयम उत्पादन (B) 

व्याख्या :  मैंगनीज मुख्यतः इस्पात ननमाण में प्रयोग होता है; एक टन 
स्टील बनाने में लगभग 10 नकलोग्राम मैंगनीज की आिश्यकता 
होती है।

2. खनन गमतमिधियों का एक पयािरणीय प्रभाि क्या है?
A. िनािरण में िृद्धि
B. जल स्रोतों का प्रदषूण
C. िायुमंडलीय प्रदषूण में कमी
D. ममट्टी की उिवरता में सुिार (B)

व्याख्या :  खनन से जल स्रोतों का प्रदषूण होता है, मिशेषकर 
अिधशष्ट पदाथों और खननज-तरल के ररसाि के कारण।

3. खननजों का संरक्षण क्यों आिश्यक है?
A. क्योंनक िे प्रचुर मात्रा में हैं और पुनः प्राप्त नकए जा सकते हैं
B. क्योंनक खननज संसािन सीममत और अनिीकरणीय नह  हैं
C. क्योंनक खननज ननष्कषवण सस्ता है
D. क्योंनक खननज पयािरण को प्रभामित नह  करते (B) 

व्याख्या : खननज सीममत और अनिीकरणीय होते हैं; इनके ननमाण में 
लाखों िषव लगते हैं।

4. मैग्नेटाइट नकस प्रकार का लौह अयस्क है?
A. सबसे कमजोर चुंबकीय
B. कम लौहांश िाला
C. सिोत्तम प्रकार का
D. धसर्व  घरलेू उपयोग के द्धलए (C) 

व्याख्या : मैग्नेटाइट में लगभग 70% लौहांश होता है और इसमें उच्च 
चुंबकीय गुण पाए जाते हैं, धजससे यह सिोत्तम प्रकार का लौह 
अयस्क माना जाता है।

5. बेलानडला की पहाऩियााँ लौह अयस्क उत्पादन में क्यों प्रधसि हैं?
A. क्योंनक िे बॉक्साइट के द्धलए प्रधसि हैं
B. क्योंनक इनमें तांबे की खानें हैं
C. क्योंनक इनमें उच्च गुणित्ता िाला हेमेटाइट पाया जाता है
D. क्योंनक इनका उपयोग ननमाण पत्थर के द्धलए होता है (C)

व्याख्या : बेलानडला की पहाऩियााँ उच्च गुणित्ता के हेमेटाइट लौह 
अयस्क के द्धलए प्रधसि हैं, जो इस्पात ननमाण में उपयु्त  है।

6. भारत का सबसे ब़िा बॉक्साइट उत्पादक राज्य कौन-सा है?
A. झारखंड
B. गुजरात
C. ओनडशा
D. महाराष्ट्र (C) 

व्याख्या : ओनडशा भारत का सबसे ब़िा बॉक्साइट उत्पादक राज्य है, 
जहााँ पंचपटमाली जैसे समृि भंडार हैं।

7. कुद्रेमुख लौह अयस्क कहााँ स्थित है?
A. झारखंड
B. महाराष्ट्र
C. कनाटक
D. ओनडशा (C) 

व्याख्या : कुद्रेमुख की खदानें कनाटक के पश्चिमी घाट में स्थित हैं
और यह मिश्व के सबसे ब़ेि लौह अयस्क ननक्षेपों में से एक है।

8. अभ्रक का प्रमुख उपयोग नकस उद्योग में होता है?
A. खाद्य
B. िस्त्र
C. मिद्युत और इलेक्ट्रॉननक्स
D. रसायन (C)

व्याख्या : अभ्रक मिद्युत और इलेक्ट्रॉननक उद्योग में अपररहायव है 
क्योंनक उसमें सिोच्च परािैद्युत शध्त और उच्च िोल्टेज सहने की 
क्षमता होती है।

9. कौन-सा खननज एल्यूममननयम उत्पादन के द्धलए आिश्यक है?
A. मैग्नेटाइट
B. तांबा
C. बॉक्साइट
D. सीसा (C)

व्याख्या : बॉक्साइट एल्यूममननयम का प्रमुख अयस्क है, जो 
एल्यूममननयम धसद्धलकेटों से समृि चट्टानों के मिघटन से बनता 
है।

10. सतत खननज उपयोग के द्धलए कौन-सा उपाय उपयु्त नह  है?
A. िातुओ ंका पुनःचक्रण
B. उन्नत प्रौद्योमगनकयों का मिकास
C. खननजों की अंिािुंि खुदाई
D. रद्दी िातुओ ंका उपयोग (C) 

व्याख्या : खननजों की अंिािुंि खुदाई सतत मिकास के मिपरीत है; 
इसके बजाय पुनःचक्रण और प्रौद्योमगनकयों का प्रयोग आिश्यक 
है।
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